

Ley 11. - Número 6.905

MurciaEL LIBERAL invita a sus suscriptores
a presentar sus ofertas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO,

Número suelto 10 cts.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

SUFRIAGIOS POR EL ALMA
DEL SEÑOR**DON EMILIO LOPEZ PALACIOS**

QUE FALLECIÓ EL 25 DE JULIO DE 1909

R. I. P.

Se dirán misas, hoy 5 en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad, desde las cinco hasta las diez, de media en media hora, y el día 6 en la Catedral, desde las seis hasta las ocho.

SUS HIJOS,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas, una oración por el alma del fallecido, y asistan a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 5 de Agosto de 1921.

EJECUCIÓN DE LA MANANA**LA NUEVA CÁRCEL**

Santas palabras!
 Don Agustín Escrivano, al ser reelegido presidente de la Diputación provincial y posesionarse nuevamente de este cargo, ha pronunciado las siguientes palabras, que, sin autorización de la Iglesia Romana, me permitió llamar santas, y que recorrió de la reseña de **EL LIBERAL**:

«Mi mayor preocupación—dice mi querido amigo y antiguo compañero señor Escrivano—será la construcción del edificio destinado a cárcel, por constituir una de las primeras necesidades de la provincia.»

En aquella casa—la Diputación—dando tan pocas cosas de enjundia se dicen y menos se hacen, da consuelo escuchar algo que por sí solo constituye un programa. Si nuestro ilustre paisano don Juan de la Cierva a su paso por esta Diputación no hubiera hecho otra buena obra que la construcción del nuevo Manicomio provincial, ella bastaría para que a su nombre le acompañara el triunfo y a su suceder la gratitud de Murcia entera.

¡Hay que hacer memoria de cómo se daban antes los pobres locos, hacinados y con fundidos con los enfermos del Hospital! ¡Cómo hay que tener presentes en los momentos asustos el dolor y la vergüenza que significan esas cuadras miserables que hacen oficio de cárcel e infierno en la sexta capital de España!..

No hay que invocar el altruismo, la caridad, la justicia misma... Por dignidad de la propia especie humana hay que sacar a los presos de ese edificio que antiguamente llamábamos Patera, y que ahora no se sabe si darán cuadra, mazaterra, pudriéronse o inquisición.

En este sentido hemos escrito más que el Testado, llamado a todas las puertas, golpeado todas las conciencias y... hasta abora, buenos propósitos—de los que dicen está empoderado el infierno—son los únicos materiales recibidos para levantar el nuevo edificio...

No creemos que el señor Escrivano, hombre formal, joven activo y emprendedor, haya lanzado al público una bocanada de espíritu con aquellas santas palabras que comentamos, para prepararse una nueva etapa presidencial rodeada de las mayores simpatías. Antes por el contrario, nos consta que don Agustín Escrivano tiene sobrados bríos para desafiar el carro de los buenos propósitos y llevarlo al punto de las realidades.

Pero... es que, amigo Agustín, ¡del asunto que nos ocupa la opinión pública! ¡está escamada!, al extremo de que cuando se habla de la nueva cárcel hasta los más confiados y contentados se rascan detrás de la oreja y guñan un ojo, así como dando

a entender que se sourfén de los peces de colores... Y para dar el golpe de gracia a desconfianza tan justificada, solo hay un medio: meter la piqueta en los ruinosos muros de la Torre de la Marquesa, sobre cuyo solar ha de levantarse la cárcel en proyecto.

El movimiento se demuestra andando.

Conocemos ya las santas palabras y sanos propósitos del joven y es-

dido las columnas de **EL LIBERAL**; pues a ello nos mueve nuestro amor por tan humanitaria causa y nos obliga el haber sido este periódico quien lanzó la primera protesta contra la infamia que significaba trasladar a iámundas cuadras a semejantes nuestros; protesta de la que nació el compromiso de honor de edificarse una nueva cárcel.

JUAN DEL PUEBLO

Gobierno civil**Regreso del gobernado:**

En el correo de ayer y acompañado del celoso comisario de policía don Vicente Quadrupani, llegó a la capital el gobernador civil de la provincia don José Maestre.

Viene satisfechísimo de su estancia en la ciudad cartagenera, no solo por los agasajos de que ha sido objeto, por parte de las autoridades, sino también por el celo y actividad que en aquella población hay por todas las cuestiones relacionadas con la belleza.

Nos hizo un celoso elogio del Hospital de la Caridad y de la Casa del Niño, diciendo que son instituciones dignas de las más importantes capitales españolas.

Adquirido del Puente

Ante el temor de que para los días de feria no esté arreglado el Puente, para que para él puedan transitar los carruajes en las próximas fiestas de Septiembre, regalamos al gobernador ordené a las Compañías de ferrocarriles transporten con rapidez los adquiques que se han de utilizar en la pavimentación.

El señor Maestre, que no descansa un instante nor lleva con toda rapidez a la práctica toda obra de mejoramiento en la capital, se había adelantado a nuestros deseos.

Queremos recordar que hace unos años fueron adquiridos los terrenos donde se ha de edificar la nueva cárcel. El ilustre don Angel Gairao donó las primeras cinco mil pesetas para esta adquisición. Y... ya no sabemos más.

Ahora nos asaltan algunas dudas, que la bondad del señor Escrivano, que su amabilidad exquisita aclarará seguramente.

D. PEDRO REYES
Presidente del Casino de Almoradí

Forzado presidente de la Diputación. Por aquéllos y éste un aplauso sincero. Lo que ignora es de qué medios intenta valerse para la ejecución de la obra proyectada.

Queremos recordar que hace unos años fueron adquiridos los terrenos donde se ha de edificar la nueva cárcel. El ilustre don Angel Gairao donó las primeras cinco mil pesetas para esta adquisición. Y... ya no sabemos más.

Ahora nos asaltan algunas dudas, que la bondad del señor Escrivano, que su amabilidad exquisita aclarará seguramente.

¿Trata de realizar esta magna obra con los recursos de la Diputación?

¿Piensa acudir a los Ayuntamientos para que ingresen cantidades determinadas especialmente a este fin?

¿Eutra en sus planes valerse de recursos «no oficiales» para dar cima a la empresa?

No achaque el señor Escrivano a impertinente curiosidad estas preguntas, inspiradas en un nobilísimo interés pro presos, ya que estos son definitivamente los que han de recibir el beneficio. A tenor de los planes del presidente de la Diputación hemos de coadyuvar en esta árdua empresa

tanto diría al nombre del celoso gobernador.

Creemos que el señor Maestre traerá esta cuestión como asunto propio.

La suspensión de "Levante Agrario"

Después de charlar un largo espacio de tiempo con la primera autoridad sobre asuntos diversos, nos rogaron diésemos cabida en las columnas de este periódico a la siguiente nota sobre el asunto que encabeza estas líneas. Dicen así:

Tratándose de la aplicación de una medida de rigor, como lo es la suspensión temporal de la publicación de un periódico, creemos en el caso de hacer algunas manifestaciones no para sincerarme de mi conducta ante la opinión pública, sino para que esta tenga elementos de juicio y conozca las causas por las que me he visto obligado, bien a mí pesar, a aplicar dicha sanción a un periódico de esta

Parece que «Levante Agrario» se ha propuesto ser una excepción en estos momentos de angustia para la Patria, dando una nota que por fortuna quiz sea única y por ello ha de resultar más discordante frente al

espectáculo tan hermoso y alentador que está dando la opinión y toda la prensa de España.

No ha querido ese periódico responder al requerimiento cortés que le hace, apelando al patriotismo numca desmentido de la prensa española y al que ha respondido la de esta ciudad de modo tan noble y elevado que su conducta, con esa sola excepción, merece por mi parte los más fervientes elogios y la más profunda gratitud. No se ha dado cuenta «Levante Agrario» de que no son estas las circunstancias más adecuadas para ciertas campañas, ni se ha capacitado de lo que son los momentos presentes para España, por eso viene todos los días ofreciendo escritos y noticias que la censura no puede dejar de tachar, a las que yo no he de borrar la menor referencia porque ello sería tanto como darlas a la publicidad y solo diré que me producen indignación y pena. Ultimamente hubo de prohibirse el día 2 un escrito y este no obstante y aprovechándose sin duda de mi estancia en Cartagena y sorprendiendo algún descuido del encargado de la censura lo inserta en el número de ayer.

No he de hacer comentario alguno y aplicar el calificativo que tal conducta merece, el público lo hará seguramente.

Ruego acepte, así como Diputación, testimonio gratuito Ejército y mis propias sentimientos patrióticos, agraciándome ofrecimientos, levantan espíritu y animan tropas.—Berenguer.

Se ha quejado este periódico con notoria injusticia de que solo a él se le aplique la previa censura y a esto solo cabrá opinar como rectificación el hecho bien notorio de que casi todos los días traen tablillas de la censura los demás periódicos de esta localidad, si bien hay que hacer constar como tributo a la justicia y al alto espíritu de patriotismo en que inspiran su conducta esos periódicos que estos son insignificantes y poco frecuentes.

Por lo demás, todo aquello que en las actuales circunstancias no sienta amor a su Patria y no inspire sus escritos o palabras en el patriotismo que las mismas demandan debe estar apercibido de que no estoy dispuesto a que exterioricen esos sentimientos y que he de corregir con todo rigor cualquier acto que en tal sentido se intente, por muchos que sean los telegramas inscritos solo por el despecho, que puedan dirigirse a todos los periódicos de Madrid, así como si quisieran a los de todas las provincias y aún del extranjero.

Un telegrama

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer:

Ruego acepte, así como Diputación, testimonio gratuito Ejército y mis propias sentimientos patrióticos, agraciándome ofrecimientos, levantan espíritu y animan tropas.—Berenguer.



Uno de los últimos retratos hechos en Madrid del heroico general Silvestre 2, que ha sucumbido en África, y del alto comisario, general Berenguer 1.

NOTICIAS

Advertimos a nuestros bonados que para las noticias de sociedad o traslado de periódico, se servirán dirigirlas a nuestras oficinas, o en su defecto entregarlas a los repartidores de *EL LIBERAL*.

En la iglesia del Carmen ha recibido las aguas del bautismo el precioso niño que hace unos días dió a luz doña Luisa Rodríguez, esposa de nuestro querido amigo don Arturo Soto.

Nuestra enhorabuena.

En la parroquia de San Juan y de manos del virtuoso cura de dicha iglesia, recibió las regeneradoras aguas del bautismo, el hermoso niño que recientemente dió a luz la joven y distinguida señora doña Carmen Rivera Muñoz, esposa de nuestro estimado amigo don Amando Gullón Trigueros.

El nuevo cristiano, al qué se le impuso el nombre de Antonio Amando, fué apadrinado por la distinguida señora doña Francisca Trigueros de Gullón y nuestro querido amigo don Juan Rivera.

Los numerosos invitados a la ceremonia, fueron obsequiados espléndidamente con dulces, licores, helados y habanos en el domicilio de los señores de Gullón.

Recibían los dichosos padres, abuelos, entre e los nuestros buen amigo don Juan Rivera y demás familia, nuestra más cariñosa y sincera felicitación.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Hoy ha celebrado su onomástico nuestro estimado amigo don Domingo Ortega López.

A las muchas y cariñosas felicitaciones una la nuestra muy sincera.

Evitarás muchas enfermedades a vuestros hijos en el OSTEÓGENO GENOVE, por ser el reconstituyente ideal para los niños.

Examen microscópico del ojo vivo. **DOCTOR ALMÁN, OCULISTA**

Expresidente del Instituto Oftálmico Nacional

Se encuentra mejorado de su larga enfermedad, la niña menor de nuestro querido amigo don Salvador Nolla. Lo celebramos.

Valor curativo
Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reúne estas condicioneles el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Por encargo de los sentidos hijos e hijos políticos, entre ellos nuestro estimado don Luis Luna Escobar Noriega y demás familia del que fué nuestro buen amigo el comandante del arma de infantería don Julián Guillén, damos las expresivas gracias a cuantos amigos les han acompañado en su honda pena y asistieron al funeral y entierro del finado.

Al cumplir este triste encargo rendiremos a la familia nuestro pésame más sentido.

En 4. plana FOLLETIN

ALICANTE

La ciudad está en fiestas...

Eran estos los días esperados por muchos veraneantes deseosos de disfrutar con las fiestas anuncias de la llegada de las brisas marinas. Los trenes trajeron ayer y han continuado trayendo hoy a numerosos forasteros; la ciudad ofrece un aspecto animadísimo y slegre.

El traslado de la Santa Faz constituyó ayer por la tarde un acto verdaderamente solemne e importante. Es un acto que no se celebra con frecuencia: la Santa Faz permanece siempre encerrada en su Santuario allí en la huerta. Y cuando vino a los templos de la capital fué en tiempo de grandes tribulaciones. Ahora viene sencillamente para que los forasteros puedan visitarla. Dicen los creyentes y así lo consignan algunos cronistas que este es un trozo del propio paño con que Berenice enjugó el rostro del Redentor. Ese paño permanece encerrado en un riquísimo y artístico relicario.

Como decímos antes resultó un acto solemnisimo la procesión; presidieron las autoridades y asistió una compañía del regimiento de la Princesa con bandera y música.

Fué presentado el desfile por un gentío inmenso.

Por cierto que pudo ocurrir una catástrofe; ello fué que se esparcó el caballo de un coche tratando de escapar. Las gentes más próximas hubieron.

CARTAGENA

Producíose una gran confusión: hubo desmayos, caídas y atropellos. Algunos huían sin saber por qué. Otros cayeron de una zanja abierta para la construcción del acantilado en la calle de San Vicente. Y por fin se impuso la serenidad. Sólo algunas personas resultaron lesionadas levemente.

La procesión llegó a San Nicolás próximas las diez de la noche.

Después se celebó la velada artística en la plaza de Alfonso XII, iluminada «a giorno»: la banda municipal de música y el orfeón ejecutaron selectos conciertos y al soñar la hora de la media noche entonó un «Ave María» aplaudida triple sefiora Jaén.

Y a continuación surcaron el espacio centenares de cohetes. Luego se quemó una gran traca desde la plaza de Dicenta a la de la Reina Victoria.

Durante la velada en la plaza de Alfonso XII el gentío hizo una ovación clamorosa al alcalde, iniciador y organizador de las fiestas muy eficazmente secundado por los centros y entidades locales.

Esta mañana se han celebrado conciertos, en distintos sitios de la ciudad y esta tarde se inaugurarán la Exposición, feria y concurso provincial de ganado y avicultura.

Entre las iluminaciones que anoche lucieron las fachadas llamaron mucho la atención la del Café Suizo, Centro de Escritores y Artistas, Café del Comercio, Casino.

Había otras que no lucieron porque no hallarse terminadas entre ellas la del Círculo de Bellas Artes.

Asociación de pintores y escultores

La Asociación de pintores y Escultores pone en conocimiento de los artistas en general que el Segundo Salón de Otoño se celebrará en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Madrid) de 1.º de Octubre al 15 de Noviembre. La admisión de obras será de 1.º al 15 de Septiembre.

Para todo lo referente al Salón dirigirse al domicilio social San Bernardo, 1, de 5 a 9 de la tarde.

SUCHISOS

Los guardias de Seguridad han presentado en la Comisaría a Juana del Toro Huasca, por amenazar de muerte con una navaja a Juana Abellán.

El asunto pasó al Juzgado. En el Hospital fué curado ayer de dos heridas leves en el parietal izquierdo, el niño de 10 años Francisco Avilés Pérez.

Dichas heridas le fueron producidas por otros niños a quienes no conocemos.

— Por maltratar de palabra y obra a Juan Martínez, fué detenido Ramón Alcaraz.

— Por indocumentado y sospechoso, ha sido detenido Juan Pedro Martínez Cortijo.

— Por desobediencias a la fuerza de la guardia civil fué detenido en la estación de Alcantarilla José Soto Pagán, sujeto de malos antecedentes.

Gobierno militar de Murcia

Los señores oficiales que recientemente han terminado sus estudios en las Academias militares y que se encuentran en esta plaza pendientes de incorporación a sus Cuerpos, deben presentarse con urgencia en este gobierno militar para enterarles de un asunto que les interesa.

— Se interesa la presentación en estas oficinas militares cualquier día laborable de diez a doce, de Francisco Serrano Ruiz, residente en la parroquia de San Juan, para bacerle entrega de documentos.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 5 de Agosto de 1921.—Sábado. Nuestra Señora de las Nieves.—San Emigdio.—Santa Afra.—San Casiano.—San Párvulos.

— La Misa y Oficios divinos son de la Dedicación de Nuestra Señora de las Nieves, con rito doble mayor y color blanco.

— Mes de Agosto

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 5 de Agosto de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Purísima.

El día 6 en Verónicas.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Primera y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

— En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se describe con Misa rezada y se reserva por la tarde a las siete con Bendición.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

— En la iglesia de San Bartolomé.

— En la iglesia de San Juan Bautista.

— En la iglesia de San Pedro.

La situación de la zona de Melilla

Han sido evacuados Nador y Zeluán

¿Se han rendido las fuerzas de Monte Arruit?

Por telégrafo

Comunicación de Berenguer

Madrid 4. El general Berenguer comunica que la situación continua igual.

Las fuerzas se dedican hasta ahora a mejorar las obras de defensa.

En el zoco el Hach se ha construido un bloco para proteger la aguada.

Por la mañana hubo un tiroteo entre nuestras tropas y varios grupos de moros.

En Nador continúa el incendio del poblado, impidiendo la densa humareda comunicar con Zeluán y Monte Arruit.

También en Zeluán han sido incendiados el ferrocarril y otros edificios.

La brigada de Caballería ha practicado un paseo militar al cabo Tres Forcas y otros puntos.

La columna del zoco el Hach sigue sin novedad.

Esta madrugada se recibió un telegrama del general Navarro diciendo que, aunque el enemigo volvía a cañonear la posición, confiaba en poder extender la defensa caso de que los refuerzos tardaran en llegar.

En Zeluán vieron los aviadores arder el interior de la Alcazaba y parte de ésta.

De las concentraciones enemigas, la más importante es la de Nador y hoy se señala la presencia de algunos grupos de Beniurriagueles en el zoco de la kábilá de Beni Said.

Varias noticias.

El general Cavalcanti ha publicado una alocución patriótica saludando al ejército.

Continúan haciendo gestiones para conseguir de los moros el rescate de los prisioneros que tienen en Beniabdalaña.

—En breve se inaugurará el Hospital de sangre establecido por la Duquesa de la Victoria, en el Convento próximo al cuartel de Santiago.

La Duquesa en unión de otras damas aristocráticas prestarán servicio en dicho Hospital.

—El general Cavalcanti, siguiendo las instrucciones de Berenguer, realizará el avance hacia Nador, Zeluán y Monte Arruit, cuya conquista es urgentísima porque de ella depende el restablecimiento de nuestro prestigio en Marruecos.

—Se ha ordenado que el personal del ejército que presta servicio en los buques hospitalares, disfrute como gratificación de embarque la indemnización diaria que señala el reglamento para ausencia de su residencia habitual.

MALAGA

Han llegado muchos soldados convalecientes de las heridas que han recibido en las operaciones realizadas últimamente, y muchos enfermos de paludismo.

SEVILLA

La Diputación provincial en sesión celebrada, acordó contribuir con 10.000 pesetas a la suscripción nacional para las víctimas de Marruecos.

La cantidad se entregó al gobernador.

—Se organiza una cuestación a beneficio de los soldados.

Se pedirá a los Casinos y Círculos de recreo que contribuyan con una cuota extraordinaria.

Hoy se han suscrito 500 pesetas.

MELILLA

Las subsistencias.

Madrid 4, a las 4 t. El general Fresneda y el jefe de la benemérita Agulló, han convocado a una reunión a los comerciantes e industriales.

Los expusieron la necesidad de no elevar los precios de las subsistencias.

Los comerciantes así lo prometieron.

A los campamentos

Se ha dispuesto que todos los jefes y oficiales de los cuerpos expedicionarios, como los soldados, permanecen en sus respectivos campamentos.

Depósito de municiones

La capilla castrense en construcción se ha convertido en depósito de municiones.

Han montado la guardia fuerzas de artillería.

La Aduana de Nador

La Aduana Martí, establecida en la carretera de Nador, que recaudaba diariamente entre cuatro y cinco mil pesetas, ahora recauda dos o tres pesos.

El domingo último recaudó diez céntimos.

El cierre de los cafés

(Se ha ordenado que los cafés, casinos, bares y centros de recreo cierran a las once de la noche).

Las incras

Las moras que prestaban servicio en casa de familias jadías, huyeron al campo ante los sucesos, llevándose cuanto pudieron.

Cómo murió el comandante Sáhun

Cuando surgió la defecación de los regulares de la policía indígena, en Nador, la brigada disciplinaria se parapetó en la fábrica de electricidad.

El comandante don Wenceslao Sáhun Navarro, gran tirador, desde una ventana del edificio produjo muchas bajas en los moros asaltantes.

Le advirtieron el peligro que corría y desoyó la advertencia. Cayó mortalmente herido, atravesada la cabeza con un balazo.

Desde la edad de 16 años estaba en el ejército y se había batido brillantemente en Filipinas.

Maura y la guerra

Un periódico publica una carta de Maura que dirige a un amigo.

En ella le comunica sus temores por los acontecimientos de Marruecos.

Lamenta que hayan tenido tan sangrienta confirmación.

Dice que siempre le ha parecido equivocado el sistema que ha venido siguiéndose en el desarrollo de nuestra misión en la zona marroquí.

Pide a Dios que se reconozcan y se enmiednen cardinales errores que tanto perjudican a los intereses nacionales.

Lo que dice Li que

El general Luque ha contestado a las manifestaciones de Eza justificando el por qué no se ha adquirido el material de guerra que se nos ofrecía del extranjero, a base de precio y en buenas condiciones de pago.

Ecuuera el general, que el excelente material que se ha ofertado adquirir en la cantidad de ocho millones de pesos, compuesto incluso por numerosos cañones de diferentes sistemas cuyos resultados prácticos fueron excelentes en la guerra europea y otros procedimientos modernos, como granadas de fusigones, por cuyo motivo se puede afirmar la eficacia de los ataques enemigos y que habrían producido de tenerlos ahora magníficos resultados en África.

Añade que el Consejo de ministros acordó la adquisición del material hace dieciocho meses, esperando Inglaterra que vayamos por él y lo paguemos.

Por telégrafo

Lo que dice Weyler

Madrid 4, a las 9 p.

Un periodista ha intentado nuevamente interrogar a Weyler sobre la situación actual.

Le dijo que estaría contrariado.

El general contestó secamente:

—Las circunstancias no son para menos.

—Está ardiendo la Alcazaba de Zeluán—dijo el periodista.

El general replicó:

—No quiero hablar de nada, ni insistir sobre cuanto llevo dicho.

Sello mis labios.

Desde ahora ajustaré mi conducta a los acontecimientos.

Hoy se me ha dicho que me censuran por cuanto dije.

No quiero decir más.

Mi actitud se exteriorizará de otro modo.

Es extraño que se diga que los batallones que se envían a Marruecos van sin instrucción, porque siempre se ha enviado allí soldados del primer año de servicio activo.

Ahora se ha enviado a los soldados del segundo año, que llevan la instrucción suficiente.

Considero un deber socorrer inmediatamente a los heróicos defensores de Nador, Zeluán y Monte Arruit.

La rendición de esas guarniciones por hambre a un enemigo irregular sería dolorosísima.

No quiero ni pretendo ir a Melilla,

pero estoy dispuesto a prestar mis servicios a la Patria.

Nada más quiso decir.

Una diáatriba contra el ministro de la Guerra

Comentando la actuación del ministro de la Guerra como organizador de las fuerzas que marchan a Melilla, un general muy conocedor de los asuntos de Marruecos ha hecho las siguientes declaraciones:

Eza afirmó resueltamente que antes de mandar un solo soldado a Melilla abandonaría la cartera.

Para opinar así no consultó con nadie.

Ocurrió la sorpresa de Abarán, que fué un aviso prudencial.

Nadie lo tuvo en cuenta.

Eza continuó impasible: ni consultó, ni envió los refuerzos que le pidió Silvestre.

Por no haberlos enviado sobrevino el desastre de Annual.

Entonces el ministro se vió obligado a enviar refuerzos, pero lo hizo sin consultar a nadie.

Ni siquiera tuvo la atención de hablar con Weyler, para quien el ministro extrema las atenciones personales.

Otra hubiera sido la organización de las tropas enviadas a Melilla si Eza hubiera consultado al Estado Mayor Central.

Este error ha transcendido al Ejército.

Añadió que Weyler no ha dimitido el cargo por patriotismo, pero acaso dimita, no solo por la pretención injusta de que ha sido objeto, sino también por la amargura que le produce la forma en que se desenvuelven los acontecimientos.

El desastre que sufrimos no tiene comparación con ningún otro.

Lo peor es que el Ejército de África hace más de un mes veía claramente que caminábamos hacia una negra desventura.

Por cartas de jefes y oficiales, algunos de los cuales han muerto, se sabía que amenazaba otro desastre mayor que el de Abarán.

Hubo días tristes, con una presión enorme.

Se desconfiaba de las fuerzas indias.

Se hablaba de la insurrección de todo el territorio.

Las fuerzas que allí había se encontraban impotentes.

La falta de elementos de avance demasiamos rápidos, sin consolidar bien lo ocupado, creaban una situación desfavorable a nuestras tropas.

Sucedió lo que tenía que suceder.

Copias de esas cartas han sido enviadas al rey, quien conoce perfectamente la situación y acuso siente las amarguras de su pueblo.

Con fecha 12 de Julio, un valiente oficial de artillería, que días después dió su vida por la patria, escribió una carta a su familiar en el sentido de que cualquier día sobrevendría un catastrófico.

Desgraciadamente se ha cumplido esta profecía y el monarca la conoce.

Eza muestra dureza

Se asegura que Eza exteriorizó en el Consejo de Ayer su disgusto por las aceras euscuras que le dirigen determinadas autoridades técnicas, olvidando los dictados que imponen la disciplina y saliendo de la medida que requiere en estos momentos la gravedad de las circunstancias.

MELLILLA

La evacuación de Nador

Madrid 5, a la 1 m.

Se ha confirmado la evacuación de Nador.

Con respecto a esto se ha dicho

que Berenguer recibía frecuentes exhortaciones del Gobierno para que acudiera en auxilio de la columna del general Navarro.

Afadió que la situación era muy difícil y carecía de elementos para acometer la empresa.

Afadió que, no obstante, ordenaría realizarla, pero eludiendo desde luego las responsabilidades de cuanto pudiera sobrevenir si el resultado no correspondía a los propósitos del Gobierno.

Días pasados salió de Melilla la columna de Sanjurjo con dirección a Nador.

Apenas había salido de los límites de la primera línea de defensa, comenzaron a hostilizarla los moros.

Sanjurjo se dispuso al ataque, pero entonces aparecieron grandes masas de jarras y el general, no creyendo oportuno avanzar, ordenó el repliegue.

Dada la premura del caso y la apurada situación de las fuerzas de

Nador, Berenguer envió al kaid Abd el Kader para que tratara con el enemigo las condiciones en que podrían evacuar la posición las mujeres, los niños, los enfermos y los heridos.

Los moros contestaron que podrían salir, no solamente estos sino también los soldados, pero dándoles un rescate.

Ayer llegaron a la plaza veintitrés guardias civiles y ciento cincuenta individuos, entre paisanos y gente de tropa.

Se ha rendido la columna de Navarro;

Con respecto a la situación de la columna de Navarro se ha dicho que sigue defendiéndose.

No obstante, los aviadores que volaron hoy sobre Monte Arruit vieron dentro de la posición gran número de moros rodeando a nuestras tropas, las cuales se hallaban formadas.

Los aviadores han dicho que no pudieron precisar más detalles.

Los moros se organizan

Parece que los beniurriagueles van aproximándose.

Se señala la presencia del jefe Abd el Kader en la kábilá de Benisícad, en uno de cuyos zocos ha pasado una gran revista para organizar la harca.

Entre Nador y Zeluán hay varios miles de kabilenos procedentes de Alhucemas, que se preparan para ponerse al avance de nuestras tropas.

LOS COMERCIOS DE CABO DE AGUA

Los comerciantes de Cabo de Agua pasan el día en esta población y por la noche se trasladan a Chafarinas, en donde pernoctan, teniendo las agresiones de los moros.

COMERCIOS DE CABO DE AGUA

Los comerciantes israelitas Jacob Pachano, que tiene establecido un comercio en las proximidades de la población de Sidi Hassain, ha desaparecido, ignorándose su paradero.

Capítulo 54. Vuelo

En Cádiz se ha recibido la noticia de haberse salvado en Nador, llegando bueno y salvo a Melilla, el capitán de infantería don Celestino Rey Joly, sobrino de un propietario de Cádiz.

La noticia ha producido gran satisfacción, pues era estimadísimo entre sus paisanos.

EL AERODROMO PROVISIONAL

El general Berenguer ha visitado el nuevo aeródromo provisional, que ha sido instalado en el barrio del Hipódromo.

Por teléfono

CÁDIZ

Llegada de tropas

Madrid 5, a la 1.30 m.

Ha llegado el batallón del regimiento de Ceuta, una compañía de Intendencia, un batallón del regimiento de la Constitución y fuerzas de artillería ligera.

Estas fuerzas están preparadas para marchar al primer aviso a Marruecos.

BARCELONA

Tropas a Melilla

Madrid 5, a la 2 m.

Por sorteo ha correspondido marchar a Melilla al segundo batallón del regimiento de Vergara.</div

